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  正明、阿榮、小安和康康 

是好朋友，他們分別都可以從 

家裡走路或搭公車到其他人的 

家，其中走路、公車的路線 

又各有不同，如右表。依據此 

表回答下面問題。 

 1. 今天正明想先去找阿榮，兩人再一起去小安家打電動，則他到小安家有幾種路線可以

選擇？ 

 解   ( 20＋12 ) ( 10＋5 )＝20×10＋20×5＋12×10＋12×5 

        ＝200＋100＋120＋60 

        ＝480 

答：480 種 

 2. 承上題，正明到達阿榮家後，阿榮建議乾脆一起找小安去康康家打球。試問從阿榮家

到康康家有幾種路線可以選擇？ 

 解   ( 10＋5 ) ( 10＋5 )＝102＋2×10×5＋52 

        ＝100＋100＋25 

        ＝225 

答：225 種 

 3. 承上題，從阿榮家經小安家到康康家，兩趟都走路比兩趟都搭公車的路線多幾種可以

選擇？ 

 解   102－52＝( 10＋5 ) ( 10－5 ) 

    ＝15×5 

    ＝75 

答：75 種 

 4. 承上題，阿榮的媽媽告訴他們兩人，有部分的公車路線已經停駛，只知道走路和搭公

車去小安家一共只剩 12 種路線可以選擇，而要從小安家到康康家也只剩 12 種路線可

以選擇。若他們兩人打算搭公車去，則從阿榮家到康康家只剩幾種路線可以選擇？ 

 解   ( 12－10 ) ( 12－10 )＝122－2×12×10＋102 

         ＝144－240＋100 

         ＝4 

答：4 種 

條條道路通你家 第 3 冊 

配合第一章 乘法公式與多項式 

第 回 1 
 正明家 

 

阿榮家 

阿榮家 

 

小安家 

小安家 

 

康康家 

走路的路線 ( 種 ) 20 10 10 

搭公車的路線 ( 種 ) 12 5 5 
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  正明小時候很喜歡玩堆積木遊戲。有一天 

他用了 6種積木堆成一棟房子，此房子的側面 

如右圖： 

已知其中 4種積木的側面敘述如下： 

A是面積為 x2的正方形， 

B是寬為長的一半的長方形， 

E是長為寬的 3倍的長方形， 

D是一股長與 A的邊長相等的直角三角形。 

請同學想一想，並回答下列問題。 

 1. 15 個 B 的面積是多少？ 

 解  
 

1

 2 
x2×15＝

 15 

 2 
x2 

答：
 15 

 2 
x2  

 

 

 2. 1 個 C 的面積是多少？ 

 解   3x×2x＝6x2 

答：6x2  

 

 

 3. 2 個 D、2 個 E、2 個 F 的面積分別是多少？ 

 解  
 2 個 D 的面積＝

3

 2 
x×x×

1

 2 
×2＝

3

 2 
x2 

2 個 E 的面積＝
3

 2 
x×

1

 2 
x×2＝

3

 2 
x2 

2 個 F 的面積＝x×
1

 2 
x×

1

 2 
×2＝

1

 2 
x2 

答：2 個 D 的面積為
3

 2 
x2，2 個 E 的面積為

3

 2 
x2，2 個 F 的面積為

1

 2 
x2  

 

 4. 此房子的側面面積是多少？ 

 解   9A＋15B＋C＋2D＋2E＋2F 

＝x2×9＋
 15 

 2 
 x2＋6x2＋

3

 2 
x2＋

3

 2 
x2＋

1

 2 
x2 

＝26x2 

答：26x2  

房子面積 第 3 冊 
第 回 2 

配合第一章 乘法公式與多項式 
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  聰聰與鴦鴦兄妹倆每次看電視劇 ── 終極三國時，總是對裡面的人物、情節讚賞

有加。尤其看到劉、關、張三兄弟為了要讓同學們能夠在東漢書院好好的讀書，義不

容辭的要打破左慈大師設計的「八門金鎖陣」，對於所遭受的危險一點都不怕，兄妹

倆對此行為更是崇拜不已。 

  黃媽媽看準了這點，便在自己家門口設計了「六門銀鎖陣」，要請聰聰與鴦鴦協

力破陣，才能順利回家吃晚飯。 

  「六門銀鎖陣」分別是由      、 平方 、＋10 、－10 、×10 、÷10  六個門所組

成。假設抽到的數字是 100，且第一步走入       這個門，則其值會剩下 10；若再走

入 ÷10  這個門，其值則會變成 1，依此類推。可由自己喜好闖關，但六個門都要剛

好通過一次，而且在進入       這個門時，數值不可以是負的。 

 

 

 

 

 

 

 1. 第一關：已知聰聰與鴦鴦抽到的數字為 0，且第一、二個門依序為  平方 、÷10 ，試

問接下來要如何闖關才會使所得的數值最小？此數值為多少？ 

 解   破關順序為       → －10  → ×10  → ＋10  

( 

－10 )×10＋10 

＝( 0－10 )×10＋10 

＝－100＋10＝－90 

答：      → －10  → ×10  → ＋10 ，－90 

 2. 第二關：若聰聰與鴦鴦抽到的數字為 10，則如何闖關才會使所得的數值最大？此數值

為多少？ 

 解   破關順序為 ÷10  →       → ＋10  → ×10  →  平方  → －10  

〔( 
10

 10 
 ＋10 )×10〕2－10 

＝1102－10＝12100－10 

＝12090 

答：÷10  →       → ＋10  → ×10  →  平方  → －10 ，12090 

六門銀鎖陣 第 3 冊 

配合第二章 平方根與畢氏定理 

第 回 3 

    
÷10 

平方 ＋10 －10 
×10 
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  今天雨文和家人看氣象報告，得知明天颱風即將來臨，於是雨文趕緊上二樓陽臺

收衣服。當她爬著 20個階梯上樓時，心想一樓到二樓到底有多高。但是雨文才就讀

國小四年級，根本不知道要怎麼測量，她只是量出每一個階梯的高度均為 15公分，

寬度均為 20公分。 

 1. 小旋是雨文的姐姐，她說： 

「很簡單，只要把每層階梯 

的高度乘以階梯數，就可以 

知道一樓與二樓間的高度。」 

請問你可以依據小旋的方法 

求出一樓與二樓間的高度是 

多少公尺嗎？ 

 解   一樓與二樓間的高度 

＝15×20 

＝300 ( 公分 ) 

300 公分＝3 公尺 

答：3 公尺 

 

 

 2. 阿燦是雨文就讀國中二年級的哥哥， 

他剛好學到畢式定理，想要炫耀一 

下。他說：「我只要先求出 AB  的 

長度，就可以知道 AC  的長度，再 

利用 AD 的長度，就可以算出一樓 

與二樓間的高度 CD 了。」請問你 

可以依據阿燦的方法求出一樓與二 

樓間的高度是多少公尺嗎？ 

 解   AB ＝＝25 ( 公分 ) 

AC ＝25×20＝500 ( 公分 )，500 公分＝5 公尺 

AD ＝20×20＝400 ( 公分 )，400 公分＝4 公尺 

 CD ＝＝3 ( 公尺 ) 

答：3 公尺 

 

防颱準備 第 3 冊 

配合第二章 平方根與畢氏定理 

第 回 4 

 

1 5  

2 0  

二 樓  

一 樓  

 

1 5  

2 0  

C  

D  
一 樓  

A  

B  

二 樓  
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  芳儀有一些拼圖，分別是邊長為 1公 

分的白色正方形，寬為 1公分、長為 x公 

分的灰色長方形，與邊長為 x公分的黑色 

正方形，其中 x＞1，如右圖。 

  芳儀想利用這些拼圖，拼出各種面積的長方形或正方形。親愛的同學，請你利用

所學，幫她解決在拼圖時，所遇到的問題吧！ 

 1. 芳儀先利用一些拼圖，拼成一個長 ( 3x＋5 ) 公分、寬 ( 2x＋3 ) 公分的大長方形。 

試問這個長方形共用了幾片灰色拼圖？ 

 解   ( 3x＋5 ) ( 2x＋3 )＝6x2＋19x＋15 

故共用了 19 片灰色拼圖。 

答：19 片 

 

 

 

 2. 如果芳儀想用 16 片黑色拼圖、16 片灰色拼圖與 4 片白色拼圖拼成一個正方形，你認

為她辦得到嗎？如果可以，那這個正方形的邊長是幾公分？ 

 解   16x2＋16x＋4＝( 4x )2＋2×( 4x )×2＋22＝( 4x＋2 )2 

答：可以，( 4x＋2 ) 公分 

 

 

 

 

 3. 承上題，芳儀想用同樣的拼圖拼出一個「長度與寬度相差最多」的長方形。試問這個

長方形的長、寬會相差幾公分？ 

 解   因為長度與寬度相差最多， 

所以須將 16x2＋16x＋4 因式分解成值相差最大的兩個一次式乘積。 

16x2＋16x＋4＝( 4x＋2 )2＝4×( 2x＋1 )2＝( 2x＋1 ) ( 8x＋4 ) 

( 8x＋4 )－( 2x＋1 )＝6x＋3 

答：長、寬會相差 ( 6x＋3 ) 公分 

 

 

拼拼看 第 3 冊 

配合第三章 因式分解 

 

第 回 5 

 

1  

 

x  

 

x  
2  
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  美美家有塊閒置的長方形空地，她突發奇想將空地分割成相等的四塊，分別栽種

玫瑰、鬱金香、百合及向日葵四種花卉，收成後再拿到市集去兜售。 

 1. 已知這塊空地長 28 公尺、寬 14 公尺，為了栽種方便， 

美美想要開闢兩條等寬，且相交成十字形的通路。若希 

望剩下的花卉面積為 312 平方公尺，那麼所開闢的通 

路寬度應為多少公尺？ 

 解   假設路寬為 x 公尺， 

( 28－x ) ( 14－x )＝312，392－42x＋x2＝312 

x2－42x＋80＝0，( x－2 ) ( x－40 )＝0 

x＝2 或 40 ( 不合 ) 

答：2 公尺 

 

 2. 美美辛苦的栽種終於有了成果，她準備今天將花卉拿到市集販賣。事先她有做過規

劃：「如果將花卉每束以售價 150 元賣出，可以賣 42 束。如果將售價每提高 15 元，

則會少賣 2 束。」若美美想要收入 7200 元，試問每束的售價應該要訂為多少元？ 

 解   假設售價提高 15x 元，會賣出去 ( 42－2x ) 束花， 

( 150＋15x ) ( 42－2x )＝7200，6300－300x＋630x－30x2＝7200 

30x2－330x＋900＝0，x2－11x＋30＝0，( x－5 ) ( x－6 )＝0 

x＝5 或 6，150＋15×5＝225，150＋15×6＝240 

答：每束應訂為 225 元或 240 元 

 3. 美美因為收成兜售有了不錯的利潤，所以想要將 

長方形園地周圍擴建等寬的距離，使得四塊花卉 

面積皆增加 66 平方公尺，那麼她必須在原來的 

長方形園區外圍擴增多少公尺？ 

 解   假設在長方形周圍各擴建 x 公尺， 

( 28＋2x ) ( 14＋2x )＝28×14＋66×4＋2x×4 

392＋56x＋28x＋4x2＝392＋264＋8x 

4x2＋76x－264＝0，x2＋19x－66＝0 

( x＋22 ) ( x－3 )＝0，x＝3 或－22 ( 不合 ) 

答：3 公尺 

 

花卉物語 第 3 冊 

配合第四章 一元二次方程式 

 

 

第 回 6 
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  護士阿姨每學年都會幫每個班級的 

學生量體重，以確保學生健康。右表是 

一年一班學生的體重資料次數分配表， 

依據此表回答下列問題： 

 

 

 

 1. x＋y＋z＝？ 

 解   x＝3－1＝2，y＝23－20＝3，z＝3＋9＝12 

∴ x＋y＋z＝2＋3＋12＝17 

答：17 

 

 

 

 2. 50 公斤以上 ( 含 50 公斤 ) 者占全體學生的多少％？ 

 解   ∵ 8＋3＋2＝13 

∴ 50 公斤以上者占全班的
 13 

 25 
×100％＝52％ 

答：52％ 

 

 

 

 3. 未滿 45 公斤與 55 公斤以上 ( 含 55 公斤 ) 的人數比為何？ 

 解   由表可知， 

未滿 45 公斤的人數為 3 人， 

55 公斤以上的人數為 3＋2＝5 ( 人 )， 

故未滿 45 公斤的人數：55 公斤以上的人數＝3：5。 

答：3：5 

 

統計與調查 第 3 冊 

配合第五章 統計資料處理與圖表 

第 回 7 
體重 ( 公斤 ) 次數 ( 人 ) 累積次數 ( 人 ) 

35～40 1 1 

40～45 x 3 

45～50 9 z 

50～55 8 20 

55～60 y 23 

60～65 2 25 

 


